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ko pyridoxin, léčiv, popřípadě v  kri-
minalistice několika vražedných jedů.

Jiná „protilátková“ možnost existu-
je teoreticky pro receptory bolesti, což 
jsou složité membránové bílkoviny, na 
které působí kapsaicin a další bolesti-
vé podněty (teplo nebo kyselé prostře-
dí zánětu). Je možné, i když poměrně 
drahé, biochemicky izolovat či umě-
le syntetizovat určité specifické úse-
ky bílkovinných receptorů s nějakým 
imunologicky dráždivým pořadím 
aminokyselin. Tyto úseky by po apli-
kaci do krevního oběhu mohly pod-
nítit lymfocyty k vytváření protilátek. 
A  protilátky by mohly – opět zatím 
jen teoreticky – napomáhat znecitlivě-
ní nebo dokonce likvidaci bolestivých 
receptorů, popřípadě snižovat pocity 
pálení a jiné bolestivé vjemy. Ale i to 
je obtížná cesta, protože k  vlastním 
bílkovinám, v  tomto případě TRPV1 
receptorovým podjednotkám je náš 
imunitní systém tolerantní.

Pokud vím, nebyla pro bolestivé re-
ceptory popsána žádná porucha po-

dobná lidské těžké a obtížně léčitel-
né nervosvalové slabosti (myasthenii 
gravis), kdy se u  většiny případů 
omylem v brzlíku naučí T-lymfocy-
ty rozpoznávat běžný acetylcholi-
nový receptor na nervosvalové sy-
napsi jako cizí bílkovinu. Vznikají 
protilátky, které kolují tělem a  vá-
ží se na receptory. Takto označe-
né receptory jsou vtaženy do svalo-
vé buňky (internalizace) a zničeny 
v  lysozomech nebo proteazomech 
(proteolýza). Úbytek receptorů se 
nestačí nahrazovat novými, a to ve-
de k  zmenšení depolarizující elek-
trické odpovědi na neuropřenašeč 
acetylcholin. Selhává nervosvalový 
přenos a snižuje se počet svalových 
buněk, které se mají stáhnout. Paci-
enti zpočátku často nemohou udr-
žet otevřená víčka (ptóza) a  tato 
unavitelnost se postupně rozšiřuje 
na další svalové skupiny. Nakonec 
se mohou přidat i  dýchací potíže, 
protože jsou postiženy i  jinak vel-
mi bezpečně fungující dýchací sva-
ly. Nic podobného není zatím zná-
mo pro receptory bolesti a nevíme, 
jaké negativní účinky by to vlast-
ně mohlo mít, protože bolest je ve 
fyziologicky snesitelné míře velmi 
užitečným varováním. (Výzkum 
kapsaicinu je součástí grantů 
IAA500110905, AV0Z 0110509)
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Kapsaicin (Vesmír 92, 570, 2013/10) 
je poměrně nízkomolekulární látka 
(molekulová hmotnost 305) a  běž-
ně není rozpoznána jako nebezpečí, 
zlikvidovatelné imunitním systé-
mem. Proto nelze přímo „imunizo-
vat“ organismus proti jeho působe-
ní. 
Je pravda, že existují mnohé bio-
logicky účinné nízkomolekulární 
látky, které sice samy tvorbu pro-
tilátek neaktivují, ale jsou-li pev-
ně (kovalentní chemickou vazbou) 
navázány na nějaký zpravidla vy-
sokomolekulární nosič – bílko-
vinu, a  aplikovány do krevního 
oběhu, mohou vyvolat tvorbu pro-
tilátek. Říká se jim hapteny. Takto 
vzniklé protilátky se pak na hap-
ten mohou navázat a  označit pro 
odstranění i v případě, že je volný. 
Protilátky proti haptenům umož-
ňují klinickým nebo soudním bio-
chemikům stanovit v organismu řa-
du nízkomolekulárních látek, např. 
hormonů štítné žlázy, vitaminů ja-

Kapsaicin
odpověď na každou otázku

vaných „study groups“), a  také již 
řadu let sloužím v  obdobném „bru-
selském“ panelu ERC, který uděluje 
nejprestižnější evropské granty. Mu-
sím říci, že praxe posuzování českých 
projektů v GA ČR je velmi podobná 
té bruselské, že projekty posuzují od-
borníci jak zahraniční, tak čeští (čle-
nové panelů). Skutečně nechápu, na 
základě čeho zpochybňuje prof. Svo-
boda kompetenci zahraničních po-
suzovatelů? Pokud my, členové těch-
to panelů jsme nekompetentní, kdo 
u nás tedy kompetentní je?

5) Prof. Svoboda také navrhuje „...
přidělit část peněz těm, kteří prokázali, 

že vědě opravdu přispěli a mají předsta-
vu co dělat, další část těm, kteří do vě-
dy vstupují a  mají dostatečné znalosti 
a reálné a originální plány, a část peněz 
ústavům, které by je využily na zákla-
dě vlastních kritérií.“ Ale přesně tak 
to přece dnes je (alespoň v ústavech 
AV)! Problém spíše je, že GA ČR má 
zoufale málo peněz.

6) J. Svoboda si myslí, že dnešní vě-
da představuje „obrovské kupení faktů 
i  příspěvků nedoprovázené řádnou od-
povědí na alespoň jednu otázku“. Ale 
přece každá slušná vědecká publika-
ce v úvodu definuje, co je otázka, k je-
jímuž řešení by následující práce mě-

la přispět! Jistě, ty otázky se většinou 
týkají nějakého víceméně detailu. Ale 
jinak to dnes ani nejde. Velké, dobře 
viditelné základní kameny stavby vě-
dy byly už položeny předchozími ge-
neracemi a dnes trpělivě, namáhavě 
a  pokorně přidáváme kameny a  ka-
ménky menší, ale přesto nezbytné. Já 
rozhodně vnímám to, co se dnes ve 
vědě děje, jako něco úžasného, obdi-
vuhodného. Pokrok, ke kterému rok 
od roku dochází, bere dech. Samo-
zřejmě, že množství informací, které 
se na nás valí i v našem úzkém oboru, 
je hrozivé. Ale rozhodně se nedá říci, 
že je to jen nějaká hlušina.

7) Ironizování projektu BIOCEV 
(jehož garantem je náš ústav) mi při-
padá, slušně řečeno, nemoudré. Pro 
nezasvěcené čtenáře je asi trochu ne-
srozumitelná závěrečná poznámka 
o  Drážďanech. V  onom městě totiž 
sídlí vynikající Max-Planck-Institut 
molekulární buněčné biologie a ge-
netiky (MPI-CBG), se kterým má 
náš ústav úzké kontakty a často ho 
uvádíme jako svůj kvalitativní vzor. 
Pohrdlivá Svobodova poznámka na 
jeho adresu mi připadá také velmi 
nemoudrá, ne-li arogantní. 
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